

新亚欧大陆桥连接段动工 或改善世界能源贸易格局

21日,作为新亚欧大陆桥的一部分——连接格鲁吉亚、阿塞拜疆、土耳其三国的国际铁路线开工建设。据报道,这条铁路将于2010年完工。新亚欧大陆桥全线竣工后,从中国乘火车可以直达欧盟国家。

新亚欧大陆桥途经俄罗斯、伊朗、里海等能源储备最丰富的地区。中国社科院世界经济与政治研究所研究员沈骥如认为,它的开通必将大大改善世界能源贸易现有的脆弱格局,使得能源需求国和输出国之间的交通更加便利。

◎本报记者 李雁争

►开工

格阿土连接段两年后完成

当地时间21日,格鲁吉亚首都第比利斯,在格鲁吉亚、阿塞拜疆、土耳其三国领导人的共同见证下,连接三国的国际铁路——巴库-第比利斯-卡尔斯线正式开工,将在2010年竣工。

为格鲁吉亚段铁路建设,阿塞拜疆向格提供为期25年,年息1%的2亿美元贷款,阿塞拜疆国际银行近日将向格拨付首批4000万美元贷款。利用该贷款在格境内新建29公里铁路线路,在格、土边境建设车轮更换站,并对老线路进行更新。

新亚欧大陆桥是从中国连云港到荷兰鹿特丹的铁路联运线,全程长达11000公里左右。由于新亚欧大陆桥是继西伯利亚大陆桥之后连接亚欧的第二座大陆桥,故称“新亚欧大陆桥”。1990年9月12日,新亚欧大陆桥部分路段实现贯通。近期,俄罗斯、德国、波兰和白俄罗斯四国国家

铁路部门代表签署协议,计划成立“欧亚铁路物流公司”,以便更好地利用柏林-华沙-明斯克-莫斯科-诺沃格罗德铁路通道进行欧亚间货物铁路运输,特别是从中国至欧洲的货物运输。

为了抓住新亚欧大陆桥贯通的机遇,本月初,新亚欧大陆桥东(沪)西(甘)道路运输合作框架协议签字仪式在上海举行。上海作为中国内地最大的港口城市,也是新亚欧大陆桥起点上的桥头重地,地处对外开放前沿;甘肃是新亚欧大陆桥的锁钥之地和黄金路段,新亚欧大陆桥在甘肃境内绵延1600多公里,是西部对外发展的重要枢纽。

在签字仪式上,双方达成了建立陆港道路运输合作机制;明确陆港道路运输合作项目;提供互惠便利运输服务;推动人力资源互动共享共4点认识。



新亚欧大陆桥东端连云港铁路起点 资料图

►构想

第三亚欧大陆桥日趋明朗

在新亚欧大陆桥工程顺利推进的同时,第三亚欧大陆桥构想也日趋明朗。两条线路将互为补充。

近日,在云南昆明举行的“构建第三亚欧大陆桥专家论坛”上,由云南省发展和改革委员会经济研究院牵头完成的《构建第三亚欧大陆桥战略研究》公布。构建横贯亚欧非三大洲21个国家的第三亚欧大陆桥的设想立刻吸引了众多关注的目光。

构想中的第三亚欧大陆桥起始于以深圳港为代表的广东沿海港口群,沿途由昆明经缅甸、孟加拉、印度、巴基斯坦、伊朗,从土耳其进入欧洲,最终抵达荷兰鹿特丹港,横贯亚欧20多个国家,全长约15000公里,比目前经东南亚沿海通过马六甲海峡进入印度洋行程要短3000公里左右。

构想中的第三亚欧大陆桥具备四大优势,一是地理位置和气候条件较好,整个大陆桥避开了高寒、沙漠地区,相隔港口无封冻期;二是沿线地区分布有密集的铁路网;三是连接了世界上货物吞吐量最大的港口,同时航线密集,可将海、陆、空三种运输方式结合在一起;四是连通了亚洲、欧洲和非洲,市场前景广阔。

在论坛上,很多专家认为,研究报告突出了战略性、前瞻性和现实性。由于第二亚欧大陆桥途经的部分中亚国家政局不稳,目前运行并不通畅,也需要寻找一条新的通道。

因此,专家建议尽快建立国家政府间的推进机制和实施计划,分阶段、分步骤推进第三亚欧大陆桥战略构想。但有专家提醒,也要高度认识到构建第三亚欧大陆桥的长期性、复杂性。

■新闻链接

三亚欧大陆桥和一专线

第一亚欧大陆桥 贯通亚洲北部,以俄罗斯东部的哈巴罗夫斯克(伯力)和符拉迪沃斯托克(海参崴)为起点,通过世界上最长铁路——西伯利亚大铁路,通向欧洲各国最后到达荷兰的鹿特丹港,全长1.3万公里左右。

第二亚欧大陆桥 又名“新亚欧大陆桥”。它东起中国江苏连云港和山东日照市,途经江苏、山东、河南、安徽、陕西、甘肃、山西、四川、宁夏、青海、新疆11个省、区,89个地、市、州的570多个县、市。然后,从新疆阿拉山口站换装出境进入中亚,与哈萨克斯坦德鲁日巴站接轨,西行至阿克斗卡站与土西大铁路相接,分北、中、南三线接欧洲铁路网。

北线: 哈萨克斯坦与西伯利亚大铁路接轨,经俄罗斯、白俄罗斯、波兰通往西欧及北欧诸国。

中线: 哈萨克斯坦往俄罗斯、乌克兰、斯洛伐克、匈牙利、奥地利、瑞士、德国、法国至英吉利海峡港口转海运或由哈萨克斯坦阿克斗卡南下,沿吉尔吉斯斯坦边境经乌兹别克斯坦塔什干及土库曼斯坦阿什哈巴德西行至克拉斯诺沃茨克,过里海达阿塞拜疆的巴库,再经格鲁吉亚第比利斯及波提港,越黑海至保加利亚的瓦尔纳,并经鲁塞进入罗马尼亚、匈牙利通往中欧诸国。

南线: 由土库曼斯坦阿什哈巴德向南入伊朗,至马什哈德折向西,经德黑兰、大不里士入土耳其,过博斯普鲁斯海峡,经保加利亚、南斯拉夫通往中欧、西欧及南欧诸国,同时还可经过土耳其埃斯基谢希尔南下中东及北非。

第三亚欧大陆桥 起点始于以深圳港为代表的广东沿海港口群,沿途由昆明经缅甸、孟加拉、印度、巴基斯坦、伊朗,从土耳其进入欧洲,最终抵达荷兰鹿特丹港,横贯亚欧20多个国家,全长约15000公里,比目前经东南亚沿海通过马六甲海峡进入印度洋行程要短3000公里左右。

中德俄集装箱运输专线 从北京出发,向北进入蒙古国,然后向西穿越俄罗斯、波兰通到德国纽伦堡市。线路全长约10500公里,单程运输需要15—16天。德方曾预计,欧亚铁路的第一个专列将在2008年驶出,2010年将全面投入运营。

德国纽伦堡港货运中心董事总

经理Harald Leupold透露,德方之所以推荐纽伦堡作为终点,是因为纽伦堡地处欧洲中心,能通过公路、水路和铁路通达欧洲各地。同时,纽伦堡物流设施齐备,2005年散装大件货物和集装箱的年运量达到1020万吨,其货运中心集中了260家为物流服务的专业企业。

德国纽伦堡国际经济事务负责人AlexEsel曾表示,欧亚铁路基本上是使用现有的铁路,但在技术上如何操作,以及连通后以什么样的方式运营,现在还没有最终确定。AlexEsel认为,欧亚铁路建设中的挑战主要有两个:一是寻找优秀的中、俄、德合作伙伴,特别是在铁路运营方面富有经验的企业;二是建立先进的货物跟踪系统,以便及时把运输信息传递给客户。

经理Harald Leupold透露,德方之所以推荐纽伦堡作为终点,是因为纽伦堡地处欧洲中心,能通过公路、水路和铁路通达欧洲各地。同时,纽伦堡物流设施齐备,2005年散装大件货物和集装箱的年运量达到1020万吨,其货运中心集中了260家为物流服务的专业企业。

德国纽伦堡国际经济事务负责人AlexEsel曾表示,欧亚铁路基本上是使用现有的铁路,但在技术上如何操作,以及连通后以什么样的方式运营,现在还没有最终确定。AlexEsel认为,欧亚铁路建设中的挑战主要有两个:一是寻找优秀的中、俄、德合作伙伴,特别是在铁路运营方面富有经验的企业;二是建立先进的货物跟踪系统,以便及时把运输信息传递给客户。

经理Harald Leupold透露,德方之所以推荐纽伦堡作为终点,是因为纽伦堡地处欧洲中心,能通过公路、水路和铁路通达欧洲各地。同时,纽伦堡物流设施齐备,2005年散装大件货物和集装箱的年运量达到1020万吨,其货运中心集中了260家为物流服务的专业企业。

经理Harald Leupold透露,德方之所以推荐纽伦堡作为终点,是因为纽伦堡地处欧洲中心,能通过公路、水路和铁路通达欧洲各地。同时,纽伦堡物流设施齐备,2005年散装大件货物和集装箱的年运量